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Συνεργάζομαι στην τάξη 
1.   Εργαζόμενοι ανά δύο παρατηρήστε στον χάρτη 11.1 τις φυσιογραφικές περιοχές της Ευρώπης. 
      α.   Πόσες φυσιογραφικές περιοχές διακρίνετε στην ήπειρο στην οποία ζούμε;  ...........................................................................
      β.   Ποιες είναι αυτές;  .....................................................................................................................................................................
     γ.   Συγκρίνετε τον χάρτη 11.1 με αυτόν των γεωτεκτονικών ενοτήτων (εικόνα 7.1). Kατά τη γνώμη σας, η γεωμορφολογία της ευ-

ρωπαϊκής ηπείρου σχετίζεται με τη γεωλογική της ιστορία;  ....................................................................................................
2.   Εργαστείτε ανά ομάδες. Κάθε ομάδα να επιλέξει και να υλοποιήσει μία από τις ακόλουθες εργασίες του παρατιθέμενου πίνακα,

χρησιμοποιώντας τα αντίστοιχα κριτήρια και εργαλεία σύγκρισης:

11.1 Χάρτης φυσιογραφικών περιοχών της Ευρώπης 

Εργασία
1η. Να συγκριθεί μια περιοχή της Ευρώπης

των υψηλών οροσειρών (π.χ. η νότια
Ελβετία) με μια περιοχή της Ευρώπης
των πεδιάδων (π.χ. την Ολλανδία). 

2η. Να συγκριθεί μια περιοχή της Ευρώπης
των δυτικών υψιπέδων (π.χ. το κέντρο
της Ιβηρικής Xερσονήσου) με μια πε-
ριοχή της Ευρώπης των κεντρικών υψι-
πέδων (π.χ. τη βόρεια Τσεχία). 

3η. Να συγκριθεί μια περιοχή της Ευρώπης
των πεδιάδων (π.χ. το Βέλγιο) με μια πε-
ριοχή της Ευρώπης των βόρειων υψιπέ-
δων (π.χ. τη βόρεια Σουηδία). 

4η. Να συγκριθεί μια περιοχή της  Ευρώπης
των  υψηλών οροσειρών (π.χ. η Ελλάδα)
με μια περιοχή της Ευρώπης των βό-
ρειων υψιπέδων (π.χ. τη Σκωτία). 

Κριτήρια σύγκρισης
Το ανάγλυφο και η πληθυσμιακή πυκνότητα. 

Το ανάγλυφο και ο ορυκτός πλούτος. 

Το ανάγλυφο και η βλάστηση.  

Το ανάγλυφο και το κλίμα. 

Εργαλεία σύγκρισης
Γεωμορφολογικός χάρτης (εικόνα 16.1) και πί-
νακας με πυκνότητα πληθυσμού Ευρώπης (πί-
νακας 25.3). 

Γεωμορφολογικός (εικόνα 16.1) και χάρτης
ορυκτού πλούτου της Ευρώπης (εικόνα 43.1).  

Γεωμορφολογικός (εικόνα 16.1) και χάρτης
βλάστησης της Ευρώπης (εικόνα 24.1). 

Γεωμορφολογικός (εικόνα 16.1) και κλιματικός
χάρτης της Ευρώπης (εικόνα 19.1).  

3.    Κάθε ομάδα να παρουσιάσει συνοπτικά στην τάξη τα συμπερά-
σματα της εργασίας της.

Λέξεις-κλειδιά
φυσιογραφική περιοχή • τοπίο • ανάγλυφο • Ευρώπη οροσειρών •
Ευρώπη πεδιάδων • Ευρώπη οροπεδίων • πλουτοπαραγωγικές πηγές
• βλάστηση • καλλιέργειες • κοιτάσματα • βιομηχανία • επικοινωνίες
• συγκοινωνίες • βιοτικό επίπεδο • πληθυσμιακή πυκνότητα • τάιγκα. 

Σ’ αυτό το μάθημα θα μάθω
•  Για τα χαρακτηριστικά των φυσιογραφικών περιοχών

της Ευρώπης.
•  Για την επίδρασή τους στη ζωή και στις δραστηριότητες

των κατοίκων της.
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Μελετώ στο σπίτι
Οι φυσιογραφικές περιοχές είναι γεωγραφικές ενότητες με κοινά μορφολογικά χαρακτηριστικά (π.χ. ορεινές περιοχές, πε-
δινές περιοχές) και κοινό φυσικό πλούτο (εδάφη, νερά, κοιτάσματα κ.ά.). Αυτά τα κοινά χαρακτηριστικά έχουν συμβάλει
στη δημιουργία ορισμένων κοινών οικονομικών, κοινωνικών και πολιτιστικών στοιχείων για τους ανθρώπους που κατοι-
κούν στις περιοχές αυτές. Ωστόσο, το ανάγλυφο ή το κλίμα δεν είναι πια σήμερα περιοριστικοί παράγοντες για την ανάπτυξη
των ευρωπαϊκών χωρών (τουλάχιστον όσο ήταν πριν από αρκετά χρόνια) και αυτό διότι η πρόοδος της επιστήμης και της
τεχνολογίας έχει βοηθήσει τους ανθρώπους να υπερβαίνουν τις εδαφικές ή κλιματικές δυσκολίες που αντιμετωπίζουν εκεί
όπου ζουν. 

Η Ευρώπη, παρά τη μικρή της έκταση, διαθέτει μεγάλο πλούτο φυσικών τοπίων. Αυτό εξηγείται, αν ληφθεί υπόψη ο
τρόπος διαμόρφωσης του ευρωπαϊκού αναγλύφου στη διάρκεια εκατοντάδων εκατομμυρίων ετών. Το ευρωπαϊκό ανά-
γλυφο σχηματίστηκε με διαφορετικές ορογενέσεις και διαβρώθηκε από τη δράση των παγετώνων, των ποταμών, της βροχής,
του ανέμου και των οργανισμών. Έτσι, στην ευρωπαϊκή ήπειρο συναντώνται πανύψηλα βουνά, αιώνιοι παγετώνες, απέ-
ραντες πεδιάδες, ερημικές εκτάσεις, ημιορεινές περιοχές, εκτεταμένα οροπέδια κ.ά. Από τα τοπία της λείπουν μόνο οι αμ-
μώδεις τροπικές έρημοι και τα τροπικά δάση! Η ήπειρός μας, παρά την ποικιλομορφία των τοπίων της, μπορεί να χωριστεί
στις ακόλουθες μεγάλες φυσιογραφικές περιοχές:

1.   στην Ευρώπη των υψηλών οροσειρών· 
2.   στην Ευρώπη των πεδιάδων·
3.   στην Ευρώπη των εκτεταμένων οροπεδίων (υψιπέδων).
Η Ευρώπη των υψηλών οροσειρών, οι οποίες σχηματίστηκαν κατά την Αλπική Πτύχωση, περιλαμβάνει τις βαλκανικές

χώρες, την Ιταλία, την Αυστρία, τη νότια Ελβετία, τμήματα της Ισπανίας κ.ά. Αποτελείται από τις νεότερες οροσειρές της Ευ-
ρώπης, που έχουν όλες την ίδια γεωλογική ηλικία (Καινοζωικός Αιώνας). Από αυτές πηγάζουν όλοι οι μεγάλοι και σημαντικοί
ποταμοί της Ευρώπης (με εξαίρεση εκείνους της ρωσικής πεδιάδας).

Παλαιότερα οι οροσειρές αυτής της περιοχής λειτουργούσαν ως εμπόδια τα οποία έπρεπε να ξεπεράσουν οι άνθρωποι,
προκειμένου να επικοινωνήσουν μεταξύ τους ή να μεταφέρουν τα προϊόντα τους από τόπο σε τόπο. Αντίθετα σήμερα απο-
τελούν δημοφιλή κέντρα χειμερινού τουρισμού και
δίνουν εισοδήματα στους σχετικά λίγους κατοίκους
τους. Αυτά τα ψηλά βουνά κυριαρχούν στη νότια Ευ-
ρώπη, όμως σ’ αυτή την περιοχή αναπτύχθηκαν οι
πιο γνωστοί ευρωπαϊκοί πολιτισμοί, ο ελληνικός και
ο ρωμαϊκός. 

Η Ευρώπη των πεδιάδων περιλαμβάνει πυκνοκα-
τοικημένες περιοχές με ήπιο κλίμα, όπως η βορειοδυ-
τική Γαλλία, η Ολλανδία, η Γερμανία κ.ά., αλλά και
αραιοκατοικημένες περιοχές με πολύ ψυχρό κλίμα,
όπως οι βόρειες περιοχές της Ρωσίας και η Φινλανδία.
Η πεδιάδα της Βλαχίας στη Ρουμανία εντάσσεται σ’
αυτή τη φυσιογραφική περιοχή, ενώ στη νότια Ευ-
ρώπη η πεδιάδα του Πάδου είναι η μόνη αξιόλογη
(από άποψη έκτασης) πεδινή περιοχή.

Στις πεδιάδες στις οποίες υπάρχουν κατάλληλες
κλιματικές συνθήκες αναπτύσσονται η γεωργία και
οι συνακόλουθες γεωργικές βιομηχανίες, δίνοντας
εργασία και πλούτο στους κατοίκους τους. Εκεί όπου
το κλίμα είναι αντίξοο οι άνθρωποι αξιοποιούν άλ-
λους πόρους των περιοχών τους, όπως τα δάση ή τον
μεταλλευτικό πλούτο. Γενικότερα, επειδή αυτή η πε-
ριοχή της Ευρώπης επηρεάστηκε από τους παγετώνες
κατά τις παγετώδεις περιόδους, υπάρχουν εκτάσεις
όπου το έδαφος είναι ακατάλληλο για καλλιέργεια
εξαιτίας των υλικών που μετέφεραν και απέθεσαν
εκεί οι παγετώνες. 

Αυτή η φυσιογραφική περιοχή διαρρέεται από
μεγάλα ποτάμια (Ρήνος, Βόλγας, Δνείπερος, Δούνα-
βης κ.ά.). Επειδή το ανάγλυφο επιτρέπει την κατα-
σκευή καναλιών, οι άνθρωποι δημιούργησαν μεγάλα
δίκτυα υδάτινων δρόμων, μέσω των οποίων μετα-
φέρουν προϊόντα με χαμηλό κόστος. Στην ίδια φυ-
σιογραφική περιοχή σχηματίστηκαν σε παλαιότερες

11.2 H Ευρώπη των υψηλών οροσειρών. Γερμανία: οι Άλπεις όπως φαίνονται από τη Βαυαρία. 

11.3 H Ευρώπη των υψιπέδων. Τοπίο στη Σκανδιναβική Χερσόνησο. 
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Eπεκτείνω τις γνώσεις μου
Ο άνθρωπος και τα φυσικά τοπία της Ευρώπης
Η ανθρώπινη παρουσία στην Ευρώπη χάνεται στα βάθη της ιστορίας. Ξεκινά από τους ανθρώπους των σπηλαίων (Νεάντερταλ, Κρο-Μανιόν
κ.ά.), περνά στους αρχαίους ευρωπαϊκούς πολιτισμούς (ελληνικό, ρωμαϊκό κτλ.) και φτάνει έως τη βιομηχανική και την τεχνολογική επανάσταση
των ημερών μας.

Σε όλη τη διάρκεια της μακράς πορείας του ο άνθρωπος κυριάρχησε σε κάθε γωνιά αυτής της ηπείρου, αξιοποιώντας τους φυσικούς πόρους
της, με αποτέλεσμα πολλά ευρωπαϊκά κράτη να κατατάσσονται σήμερα στα πλέον αναπτυγμένα και πλούσια του πλανήτη μας.

Από την άλλη πλευρά, ο άνθρωπος στην Ευρώπη άλλαξε δραματικά το φυσικό τοπίο: έκοψε τα πυκνά δάση, προκειμένου να αξιοποιήσει
τη γη για καλλιέργειες ή για βοσκότοπους, άνοιξε δρόμους και κανάλια, τρύπησε τα πανύψηλα βουνά, προκειμένου να κατασκευάσει σήραγγες
ή να εξορύξει μεταλλεύματα και ορυκτά, εξέτρεψε τα ποτάμια, έκτισε πολυάνθρωπες πόλεις. Όλα αυτά εξηγούν γιατί η Ευρώπη είναι σήμερα
η ήπειρος με το πιο έντονα αλλοιωμένο τοπίο από τον άνθρωπο.

Aξιολογώ τι έμαθα
1.   Χρησιμοποιώντας τους χάρτες 11.1, 25.1 και 30.1 εξήγησε την πληθυσμιακή πυκνότητα των παρακάτω περιοχών: νότια Ολλανδία, Σκωτία,

βόρεια Νορβηγία, νότια Ελβετία. Γιατί η μεγαλύτερη συγκέντρωση πληθυσμού παρατηρείται στη βορειοευρωπαϊκή πεδιάδα;
2.   Με τη βοήθεια των χαρτών 11.1 και 25.1 σημείωσε τη φυσιογραφική περιοχή στην οποία ανήκουν τα ακόλουθα κράτη ή περιοχές κρατών:

Δανία, νότια Σουηδία, Λιχτενστάιν, Κροατία, Ελλάδα, βόρεια Ρουμανία, βόρεια Τσεχία, Λουξεμβούργο, κεντρική Ισπανία, νότια Γερμανία. 

γεωλογικές περιόδους (βλ. Μάθημα 7) κοιτά-
σματα λιθανθράκων, δηλαδή ενεργειακές
πηγές τις οποίες αξιοποιούν οι χώρες της πε-
ριοχής αυτής για την ανάπτυξη της οικονομίας
τους. 

Ο συνδυασμός πεδινού εδάφους, υπόγειου
μεταλλευτικού πλούτου, δικτύου ποταμών-κα-
ναλιών, ευκολίας κατασκευής δρόμων κ.ά.
έκανε αυτές τις περιοχές της Ευρώπης ελκυστι-
κές για πολλές ομάδες ανθρώπων και έτσι οι
πόλεμοι και οι κάθε είδους εδαφικές διεκδική-
σεις ήταν ένα από τα μόνιμα χαρακτηριστικά
της ιστορίας της ηπείρου μας. 

Η Ευρώπη των εκτεταμένων οροπεδίων
(υψιπέδων) διακρίνεται σε:
     •    βόρεια υψίπεδα (βόρεια Σκανδιναβία,

Ηνωμένο Βασίλειο, Ιρλανδία)·
     •    κεντρικά υψίπεδα (Τσεχία, βόρεια Ελβε-

τία, νότια Γερμανία κ.ά.)·
     •    νοτιοδυτικά υψίπεδα (Ιβηρική Χερσόνη-

σος).
Στα κεντρικά υψίπεδα της Ευρώπης οι

χώρες έχουν αναπτύξει σε πολύ ικανοποιητικό
βαθμό την οικονομία τους, βοηθούμενες από
το πλούσιο σε ενεργειακές πρώτες ύλες υπέδα-
φος, από την επάρκεια νερού, το σχετικά ήπιο,
αν και ορεινό, ανάγλυφο και το κατάλληλο
κλίμα. Στα βόρεια και τα δυτικά υψίπεδα, όπου
το έδαφος και το κλίμα δυσκολεύουν τις καλ-
λιέργειες και το υπέδαφος είναι σχετικά φτωχό,
οι ευκαιρίες είναι λιγότερες για τους ανθρώ-
πους που ζουν εκεί.

11.4 H Ευρώπη των υψιπέδων. Ισπανία: οροπέδιο Μεσέτα

11.5 H Ευρώπη των πεδιάδων. Γαλλία: πεδινή έκταση με καλλιέργειες 
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